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Giornata nazionale dell’archeologia, del patrimonio artistico e del restauro
Piacenza
CHIESA DI SANTA TERESA, CAPPELLA DI S. ANTONIO

E 
apertura straordinaria di 

PALAZZO MULAZZANI MAGGI 
domenica 7 dicembre 2014, ore 15.30
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Chiesa di S. Teresa, cappella di S. Antonio

************************************************************

COMUNICATO STAMPA E INVITO
Nell’ambito della Giornata Nazionale dell’archeologia, del patrimonio artistico e del restauro, domenica 7 dicembre 2014, la Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici per le province di Parma e Piacenza promuove e organizza visite guidate ai restauri della chiesa parrocchiale di S.Teresa e allo scalone d’onore di palazzo Mulazzani Maggi di via S. Giovanni 15.

Gli eventi si svolgono in collaborazione con la Diocesi di Piacenza-Bobbio, la Parrocchia di S. Teresa e con la Proprietà dello storico palazzo di via S. Giovanni 15. 

Alle 15.30, la dott.ssa Anna Còccioli Mastroviti, funzionario della Soprintendenza BAP di Parma e Piacenza, con l’architetto Bruschi, direttore del cantiere, presentano al pubblico i restauri della cappella di S. Antonio nella seicentesca chiesa di S. Teresa (corso Vittorio Emanuele), la storia della decorazione della cappella nella quale hanno lavorato il figurista fiorentino Sebastiano Galeotti e il quadraturista cremonese Francesco Natali. Il restauro della cappella di S. Antonio, realizzato da Luca Panciera con Arianna Rastelli e Roberta Ferrari, è occasione per ripercorrere le vicende storiche della chiesa di S. Teresa all’interno della quale agirono, in un felice rapporto collaborativo, i quadraturisti Natali, Sebastiano Galeotti e il fiammingo Roberto de Longe, attivo a Piacenza dal 1685 alla morte (1709). 

A seguire, alle 16.30, si terrà l’apertura straordinaria e la visita guidata allo scalone d’onore di palazzo Mulazzani Maggi di via S. Giovanni 15. Visto lo straordinario successo di pubblico registrato lo scorso 21 settembre, on occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, quando sono stati aperto al pubblico il cortile d’onore e lo scalone di palazzo Mulazzani Maggi, la Soprintendenza ha deciso, di concerto con la Proprietà dello storico immobile, di organizzare una nuova apertura con visite guidate a cura della dott.ssa Anna Còccioli Mastroviti, e dell’architetto Marcello Spigaroli, direttore del cantiere di restauro, che illustrerà il recente, importante intervento di parte dell’apparato pittorico dello scalone d’onore. 

La dott.ssa Anna Còccioli Mastroviti, dopo avere contestualizzato le vicende del casato nel più ampio panorama culturale del tempo - il secondo Seicento e la prima metà del Settecento - e quelle del cantiere del palazzo nel più ampio contesto della cultura architettonica e della residenza nobiliare che a Piacenza conserva testimonianze eccellenti, illustrerà le vicende della decorazione ideata e realizzata da Sebastiano Galeotti (Firenze 1675- Mondovì 1741), “uomo di bizzarro e facile ingegno” come lo definì Luigi Lanzi (1795), che a Torino, sulla volta di una sala di palazzo Tana, intorno alla fine del quarto decennio del Settecento, ripropose il medesimo soggetto di Aurora e Cefalo. Ed è proprio dal confronto fra l’affresco torinese e quello del palazzo piacentino, realizzato intorno alla prima metà del secondo decennio del Settecento, che si coglie il segno dell’evolvere stilistico di questo straordinario frescante, molto apprezzato dalla committenza per la speditezza e la facilità del pennello, largamente attivo a Piacenza, a Parma, a Torino a Lodi, a Pontremoli.
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Sebastiano Galeotti, Aurora e Cefalo, Piacenza, palazzo Mulazzani Maggi
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Le visite guidate alla chiesa sono a cura dr.ssa Anna Còccioli Mastroviti della Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici di Parma e Piacenza e si effettueranno domenica 7 dicembre 2014, alle ore 15.30 e alle ore 16.30 (ufficio valorizzazione e comunicazione: anna.cocciolimastroviti@beniculturali.it; gabriella.biasoli@beniculturali.it - tel. 0521-212320,fax:0521-212390) 
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