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c/o Parrocchia di Cortina

29010 Alseno

Tel. 0523/948162

Lettera-invito a tutti i gruppi corali della Diocesi
Carissimi amici,



     con questa lettera vorremmo arrivare a tutte le formazioni corali presenti nel territorio della nostra Diocesi di Piacenza e Bobbio per lanciare una iniziativa, auspicata e caldeggiata dal Vescovo in occasione di un incontro col sottoscritto Direttore del Coro Vallongina, volta a creare un legame tra tutte le Scholae cantorum operanti in Diocesi.
Per arrivare a tale traguardo si dovranno mettere in atto tante iniziative; intanto vorremmo cominciare da un primo passo consistente in questa proposta: sulla falsariga di  eventi organizzati in varie regioni italiane ed estere, il prossimo 5 dicembre 2015 (all’indomani della festa di Santa Cecilia e in preparazione del Natale) tutti i Cori sono invitati a partecipare all’allestimento di un Grande Concerto corale con un programma suddiviso in 3 parti lasciando a ciascun Coro la possibilità di prepararne almeno una (o più) a scelta: 
· La prima parte riguarderà i Cori di voci miste  che, uniti in unica formazione, eseguiranno la Missa Brevis di J. De Haan, che non è difficile e che dura poco più di 20 minuti;
· La seconda parte sarà proposta da una formazione composta di sole voci maschili che, anch’essi uniti in un’unica formazione, eseguiranno un repertorio comune di 6 o 7 canti;
· La terza parte, infine, vedrà l’esecuzione di un breve repertorio, soprattutto di canti natalizi, eseguiti dai Cori che avranno dato l’adesione, ancora una volta uniti in unica formazione.
Si tratta ora di raccogliere con una certa urgenza ( e comunque entro il 25 luglio) le adesioni dei Cori che si dichiarano disponibili a partecipare all’evento preparando il repertorio di almeno una delle 3 parti.  L’invito ad assistere  come  pubblico è rivolto comunque anche ai Cori che non possono partecipare attivamente al Concerto, ma che intendono aderire all’iniziativa per gli appuntamenti futuri.  
Le adesioni dovranno essere inviate alla segreteria di questo coro al seguente indirizzo: claudiaboselli@email.it    (tel 3336337296)
      Fiorenzuola 08/07/ 2015          

                                                                         Il Direttore del Coro Vallongina

                                                  don Roberto Scotti
P. S.  Nota = una volta raccolte le adesioni, ai Cori saranno comunicati i giorni in cui 

                     potranno ritirare, in Curia, gli spartiti dei canti e la data delle prove 

                     generali
Si allega:   1. Lettera del Vescovo


        2. Modulo da compilare per l’adesione all’iniziativa 

