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Giubileo della Misericordia

GIORNATA MONDIALE DEL MIGRANTE E DEL RIFUGIATO

17 gennaio 2016
A seguire alcuni spunti per la Messa del 17 gennaio. La giornata del 17 gennaio (Messa al mattino e festa diocesana al pomeriggio) andrebbe annunciata già nelle Messe di Domenica 10 in modo da preparare all’evento tutta la comunità dei fedeli.
Facciamo in modo che tutta la comunità ecclesiale (dai catechisti ai vari gruppi) sia coinvolta sia nella celebrazione eucaristica del mattino sia nell’evento del pomeriggio a Piacenza.

In particolare la Messa sia opportunamente preparata coinvolgendo nelle letture e nelle preghiere dei fedeli i fratelli migranti. 

INTRODUZIONE ALLA MESSA DEL 17 GENNAIO

Il brano di Vangelo che oggi ascoltiamo è quello delle nozze di Cana. Un significato di questo miracolo è il seguente: Gesù è venuto a celebrare le nozze, l’unione indissolubile tra Dio e l’umanità. Questa unione è per noi motivo della più grande gioia.


Gesù non ci unisce soltanto a Dio, ma anche tra di noi. Fa di tutti noi una sola famiglia.

Oggi celebriamo la Giornata Mondiale dei Migranti. Una realtà che è sempre stata presente nella storia dell’umanità e che oggi con la globalizzazione ha uno sviluppo ancora maggiore.

Il papa ci invita ad avere verso di loro la stessa misericordia che Dio ha nei nostri confronti. Ci aiuti il Signore a scoprire e a ravvivare in noi e nei migranti i talenti, di cuore e di fantasia, ma soprattutto concreti, che ci permettano di fare di questa realtà dolorosa un’opportunità di crescita per tutti.

In questa santa messa vogliamo dare un risalto particolare agli stranieri che sono presenti alla nostra celebrazione.
PREGHIERA DEI FEDELI
1. Perché il Signore ci aiuti ad essere disponibili ad ascoltare i problemi di coloro che sono costretti a lasciare la propria patria e ci aiuti a fare la nostra parte per andare loro incontro, preghiamo.
2. Perché il Signore illumini tutti i popoli e i loro responsabili perché si adoperino per far cessare quei conflitti e quelle condizioni di miseria che sono all’origine di tante migrazioni, preghiamo.
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Diocesi di Piacenza-Bobbio
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