TREVISO 26 SETTEMBRE
ORDINAZIONE EPISCOPALE
DI MONS. ADRIANO CEVOLOTTO


Mons. Adriano Cevolotto sarà ordinato vescovo sabato 26 settembre alle ore 10.00 nel tempio di San Nicolò a Treviso. Presiede la celebrazione mons. Michele Tomasi, alla guida della diocesi trevigiana. Coconsacranti: mons. Gianni Ambrosio, Amministratore Apostolico della diocesi di Piacenza-Bobbio, e l’arcivescovo di Modena mons. Erio Castelluci.
Alla celebrazione potranno partecipare 100 piacentini; da Piacenza partiranno due pullman sui quali, oltre ai sacerdoti già prenotati, sono ancora disponibili circa sessanta posti. Per le prenotazioni occorre rivolgersi, entro martedì 22 settembre, all’Ufficio pellegrinaggi (tel. 0523.308335, e-mail ufficiopellegrinaggi@curia.pc.it). Il contributo per il viaggio è di euro 20,00. Al termine dell’ordinazione verrà offerto il pranzo dalla diocesi trevigiana.
La partenza è prevista alle ore 5.30 dal piazzale dello stadio a Piacenza (5.40 da via IV novembre). Si viaggerà nel rispetto delle normative predisposte dal Ministero dei Trasporti per la prevenzione del contagio da Covid19.
La celebrazione sarà ripresa in diretta da Telepace e visibile anche sul sito della Diocesi www.diocesipiancenzabobbio.org 
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